

“衣服厚薄,欲得随时合度。是以暑月不可全薄,寒时不可极厚。”

——《养生要录》

“白头”却不愿“偕老” “夕阳红”遭遇“黄昏散”

星报记者调查:近年来,老年人离婚案件逐年增加

□ 朱红 记者 马冰璐

随着社会发展和思想观念的转变,离婚已不再是年轻人的“专利”,“银发离婚”也不再鲜见。近日,市场星报、安徽财经网记者从合肥市多家法院获悉,近年来,老年人离婚案件逐年增加。



数据:

老年人离婚案逐年增加

据不完全统计,在北京,60岁到70岁的退休老年人去年离婚诉讼案件占到全部案件的近45%;在上海,60岁以上老人诉讼离婚相关案件中,多数当事人退休时间不满10年,其中,65岁以下老年人离婚案件约占七成;在江西,近年来老年人离婚案件占全部离婚案件的近一成,且有逐年增加趋势……

根据合肥市庐阳区法院一项不完全数据统计显示,2011年,该院共受理离婚案件444件,其中,涉老离婚案件十余件,而到了2012年,仅前10个月,涉老离婚案件便达到14件以上。据了解,虽然最近几年,该院未进行相关统计,但老年人离婚案仍呈现逐年增加的趋势。

原因:

三大因素容易导致“黄昏散”

一位常年办理离婚案件的法官说,近年来,老年人离婚案的增多说明了社会宽容度、开明度的提高。综合历年经办的案件,该法官还分析出了老年人离婚的三大因素,包括缺乏沟通与信任,性格、观念差异过大和社会宽容度变大等因素。

但同时,他也表示,老年夫妻相濡以沫几十年,到老年时,更要宽容以待,应多看到对方的优点,少计较对方的缺点,毕竟离婚不是老年夫妻解决矛盾的唯一方法,“希望老人们在产生离婚念头时,谨慎对待,切勿冲动,要三思而后行。”

相关链接:

国外老人也闹“银发离婚潮”

韩国统计局公布的数据显示,2013年该国老人离婚率已经超过了年轻人。美国一份名为《灰色离婚革命》的研究报告称,2009年,一共有60万年龄在50岁以上的人离婚。这一数据还在继续攀升,到2030年,美国50岁以上的离婚人数可能会突破80万人。英国的情况也不容乐观,最新公布的统计数据也显示,60岁以上老年人离婚率直线上升排在首位。“银发离婚潮”冲击着全世界老人的生活和婚姻,甚至有专家表示,这一现象是“一次重要的社会革命”。

携手走过30多年的老夫妻为何最终分道扬镳?美国和英国的婚姻研究者认为主要有以下几方面原因:一是老年人退休后,可能一时无法适应生活的改变,容易发脾气,夫妻间不免产生摩擦,难以解决。二是有些夫妻原本感情就不好,年轻时为了孩子,即使有矛盾也不轻易分手,但孩子长大后觉得没有了压力。三是与以往相比,现代老人身体更加健康,有一定金钱基础,更想尝试新的生活等。

研究发现,各国“黄昏散”都存在一些类似的地方,例如比较容易出现在退休后两三年内、离婚多是由女方提出的、离婚者大多经济状况较好、多为空巢老人等。

案例:

A 再婚夫妻闪婚,摩擦多多终散伙

吴大爷和张阿姨曾经均为丧偶老人,10年前,两人经人介绍认识,并在5个月后闪婚。为了避免日后因财产发生不必要的矛盾和纠纷,两人还特地办理了婚前财产公证。

起初,两人的再婚生活十分甜蜜,可没多久,因生活方式不同、性格差异,两人经常发生摩擦,对彼此更是多有抱怨。

“我们结婚后,她经常去外面玩,根本不在家陪

我!”70多岁的吴大爷说,虽然再婚了,但他还是常常孤零零地一个人在家。

对于吴大爷的离婚要求,老伴张阿姨显得非常淡定,“当初我之所以同意和他结婚,是觉得他经济基础不错。”最终,两位老人在法院的调解下协议离婚。

法官分析:再婚老人面对新老伴,容易因为彼此个性不一,加上婚前了解不深、缺乏情感基础等原因发生摩擦。

B 20多年“冷暴力”,不堪忍受闹离婚

提起丈夫老赵的“冷暴力”,50多岁的黄阿姨满腹委屈,“我实在忍受不下去了。”她说,按说自己50多岁了,都到了含饴弄孙的年纪,不该动离婚的念头,但她实在难以忍受丈夫的谩骂。

庭审中,谈起自己多年来所遭受的委屈,她不由得哽咽起来,“他的脾气特别暴躁,经常为一些琐碎小事大发雷霆,还出口骂人。”在20多年的婚姻生活里,她一直幻想着丈夫会慢慢改掉这个坏毛病,“可20多年过去了,他没有任何改变,反而变本加厉,甚至当着

儿子、儿媳的面骂我,我受够了,一定要离婚。”

听完妻子的话,老赵辩称,自己说的那些话都是气话,自己愿意承认错误,并诚恳地向她道歉。可这并未能挽回黄阿姨的心,最终,两人在法官的主持下协议离婚。

法官分析:“家庭冷暴力”指的是夫妻双方产生矛盾时,漠不关心对方,将语言交流降到最低限度,懒于做一切家务活动或用暗示的威胁、言语的攻击对方等非正式暴力行为。而家庭冷暴力实际上是一种精神虐待。

C 感情本就淡漠,子女独立后分道扬镳

周阿姨与丈夫老杨结婚30多年了,“我们是经人介绍认识结婚的。”周阿姨说,当时,因为年龄相仿,对彼此印象也不差,便顺理成章地走进了婚姻殿堂,“婚后的生活像湖水一般平静。”

在周阿姨的印象中,两人几乎没有共同语言,也很少争吵。时光匆匆流逝,很快,30多年过去了,孩子们陆陆续续成家立业,“我们的感情也越来越淡薄。”她萌生了离婚的念头。

庭审中,对于妻子想离婚的要求,老杨说,这么多年,周阿姨为了这个家,为了孩子们付出了很多,“我希望她有个幸福的晚年,我能做的便是放手。”最终,在法官的主持下,两人协议离婚。

法官分析:在老年人离婚案中,不少老年夫妻属于感情早已淡漠,但为了子女,不得不维持婚姻关系。等到子女们成人独立后,便义无反顾地选择离婚,追求幸福。

D 花销“AA”制,再婚夫妻难长久

一提起再婚老伴老刘,年过六旬的王阿姨十分郁闷,“婚前婚后,他的表现判若两人。”她说,再婚前,老刘对自己出手阔绰,可再婚后,竟与自己实行AA制,“他也没有以前那么关心我了。”

王阿姨说,起初,自己并没有再婚的打算,但见老刘为人憨厚老实,对她也十分好,便改变了想法,“可谁想到,再婚后,他就变了。”对于王阿姨要求离婚的

诉请,老刘说,两人都有积蓄,既然一起过日子,就应该共同承担生活花销,没有理由只花自己的钱,“我觉得AA制最公平,既然她想离婚,我也无所谓。”最终,在法官的调解下,两人协议离婚。

法官分析:对于再婚老人而言,一定要对财产处置、经济支出等达成共识,否则一旦出现分歧,肯定会影响婚姻稳定。